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Osimo Stazione, 9 Novembre 2017 

• Al Sindaco del Comune di Osimo 

o Dott. Simone Pugnaloni 

• All’Assessore alla Partecipazione Democratica 

o Dott. Daniele Bernardini 

• Ai Consiglieri Comunali delle nostre Frazioni 

o Marco Balestrieri, Monica Bordoni, Giorgio Campanari, Mirco Capotondo, Gilberta 

Giacchetti, Maria Grazia Mariani, Gabriella Sabbatini 

 

OGGETTO: VERBALE del Consiglio di Quartiere tenutosi nella Frazione di Osimo Stazione 

Assenti: Alessandro Gasparrini, Federico Ippoliti, Francesco Rossi, Walter Ciarrocchi, Bernardo Sampaolesi, 

Giuseppe Biondini, Gianluca Glorio, Emilio Vaccarini 

Consiglieri Comunali presenti: Federica Gatto, Monica Bordoni, Gilberta Giacchetti, Mauro Pellegrini, Giorgio 

Campanari, Gabriella Sabbatini, Flavio Cardinali. 

Hanno partecipato il Sindaco Pugnaloni ed il Comandante Galassi. 

Il Consiglio è stato aperto dal Presidente alle 21.30 seguendo gli argomenti già comunicati in agenda: 

1) Ricostruzione del ponte autostradale: L’Amministrazione Comunale ha appreso del dissequestro 

dell’area soggetta al crollo solo il giorno 11 Ottobre. L’amministrazione è in contatto con il Direttore 

Generale di Società Autostrade che ha promesso la fine lavori entro la primavera 2018. Si richiede, 

se possibile, la comunicazione di un GANTT più preciso da parte di Società Autostrade. 

L’amministrazione Comunale ha chiesto che la Ditta PAVIMENTAL completi l’asfaltatura fino alla zona 

industriale di via Agnelli. 

2) Inquinamento dell’aria: il dott. Marco Salustri del dipartimento ARPAM ANCONA, Centro Regionale 

di Monitoraggio Qualità dell'Aria, ha inviato una relazione sui primi dati estratti dalla centralina 

posizionata qualche tempo fa in prossimità della SS16. Il Sindaco ne ha letto alcuni passaggi e la 

conclusione, informando l’assemblea che i valori medi per i composti giudicati pericolosi per la salute 

umana non hanno mai oltrepassato i limiti di legge. Chiediamo la pubblicazione della relazione. La 

centralina è stata spostata da alcuni giorni presso la scuola elementare per procedere ad ulteriori 

misurazioni. Passando poi alle possibili soluzioni per mitigare comunque le concentrazioni di PM2,5 

e PM10, oltre alla prossima realizzazione della rotonda, l’Amministrazione propone l’applicazione dei 

cartelli stradali “assorbenti” dell’Azienda ANEMOTECH di PAVIA; circa 30 pannelli di 2x0,8m 

sarebbero equivalenti ad una riduzione del passaggio di 60.000 auto/anno. Altre soluzioni 

migliorative andrebbero studiate per ridurre anche l’impatto della vicina ferrovia. Un residente 

suggerisce anche di studiare un breve by-pass che colleghi Osimo Stazione alla strada che scende da 

Castelfidardo per evitare che il traffico dei residenti (da e per Castelfidardo) sia costretto ad 

impegnare necessariamente la SS16. 
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3) Parco urbano: la gara di appalto è conclusa ed i lavori per un importo totale di spesa di 133.000 € 

sono stati assegnati alla cooperativa Agro-Forestale e di Verde Pubblico “La Macchia”. 

Presumibilmente, dopo Natale inizieranno i lavori. L’azienda si impegna anche a garantire i lavori di 

manutenzione ordinaria e straordinaria del sito per i prossimi 5 anni. L’Amministrazione è disponibile 

ad organizzare un incontro pubblico a cui parteciperanno i tecnici dell’Azienda vincitrice per spiegare 

il progetto ed i lavori che saranno eseguiti. 

4) Rotatoria sulla SS16: ANAS ha assegnato un tecnico per il progetto a cui il Comune di Osimo 

parteciperà con 370.000 €. Si stima che il progetto esecutivo possa essere terminato entro fine anno 

per dare subito dopo l’avvio alla gara di appalto ed iniziare i lavori entro la primavera del 2018. Manca 

ad oggi solo il parere archeologico che si spera di ottenere nel giro di pochi giorni. 

5) Nuova scuola di infanzia: il Comune di Osimo manterrà la richiesta aperta presso l’INAIL per rimanere 

in graduatoria ma presso l’Amministrazione Comunale si nutrono dubbi sulla effettiva necessità di 

nuovi spazi, visti i numeri relativi alle nuove nascite nelle Frazioni di Osimo Stazione ed Abbadia; sono 

state riportate le seguenti cifre: nel 2015 sono nati 58 bimbi, nel 2016 solo 41 e nel 2017, ad oggi, 

per Osimo Stazione solo 10 sono i nati. Il Consiglio di Quartiere è invece dell’idea che i nuovi spazi 

servano già da anni. 

6) Attraversamenti pedonali di Osimo Stazione: nelle ultime settimane si sono verificati tre investimenti 

di pedoni sulle strisce pedonali davanti il Consorzio di Osimo Stazione. Si tratta evidentemente 

dell’effetto di una situazione di pericolo inaccettabile per la popolazione; L’amministrazione 

Comunale provvederà ad illuminare e segnalare meglio i passaggi pedonali; andranno rifatte le 

segnalazioni orizzontali valutando l’opportunità di utilizzare materiali più riflettenti oppure 

utilizzando illuminazione led sulla superficie stradale. Il Consiglio di Quartiere recepisce il 

suggerimento di un residente di realizzare un attraversamento pedonale soprelevato: in questo 

modo, oltre a garantire l’assoluta sicurezza dei pedoni, si contribuirebbe ad evitare i continui stop e 

le ripartenze del traffico veicolare abbattendo ulteriormente l’inquinamento dell’aria. 

7) Strada di bordo all’Abbadia: si spera ancora nello sviluppo edilizio della Frazione e nell’interesse 

mostrato da alcuni imprenditori edili; come già sostenuto dall’Amministrazione, gli eventuali oneri 

di urbanizzazione raccolte verranno destinate all’inizio dell’opera. 

8) Segnalazioni relative alla Frazione Aspio: il Consiglio di Quartiere protesta per l’ingiustificabile ritardo 

di Società Autostrade ad ottemperare ai propri impegni con il nostro territorio; è necessario 

provvedere quanto prima alla illuminazione del sottopasso autostradale sulla SP361, alla messa in 

sicurezza e pulizia definitiva (con rimozione del relativo materiale di risulta) del fosso Aspio; vanno 

infine eseguiti i marciapiedi sia in via D’Ancona che in via Edison e DEA deve provvedere all’allaccio 

della illuminazione del sottopasso di via Edison stessa. L’Amministrazione ci informa che per 

completare i lavori manca ancora la valutazione di “Compatibilità ed invarianza idraulica”, secondo 

La Legge regionale 22/2011, ma che si spera di chiudere i lavori per Aprile 2018. Verranno infine 

sistemati l’asfalto di via Soderini e l’attraversamento del fosso. 

 

Numerose sono state le segnalazioni ricevute a margine dell’incontro: 

1) Via Manin: due signore ivi residenti tornano a chiedere i lavori di asfaltatura; 
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2) Via dell’Industria e via Maestri del Lavoro: L’Amministrazione informa che entro gennaio partiranno 

i lavori di rifacimento del fondo stradale e dell’asfalto. 

3) Via Corticelli (da Abbadia a Castelfidardo): ancora una volta si segnala che questa strada è in 

condizioni disastrose, tanto da essere percorribile oramai solo al centro del tracciato stradale; si 

segnala anche la velocità sostenuta dei veicoli in transito a peggiorare la situazione di pericolo. Si 

suggerisce di mettere un senso unico. 

4) Via Giusti incrocio con Via Piave: i residenti segnalano dei mezzi parcheggiati abitualmente proprio 

all’incrocio determinando situazioni di pericolo per la circolazione. 

5) Parco di via Gioberti: la notte sembrerebbe frequentata da persone dedite allo spaccio e da “writers”; 

si chiede, in generale, di avere una maggiore presenza notturna delle Forze dell’Ordine. 

6) Parco cittadino “Cico Mendez”: se ne chiede la riqualificazione con la demolizione dell’anfiteatro. Ci 

auguriamo di poter vedere in futuro un progetto realizzativo. 

7) Pulizia dei bagni pubblici, potature verde pubblico, pulizia (con rimozione sfalci) dei fossi e dei sotto-

passi ferroviari: se ne sollecita l’esecuzione, in particolare la pulizia dei fossi e dei canali di scolo delle 

acque piovane ad evitare possibili rischi di allagamento. 

8) Caditoie fuori sede: si tratta delle caditoie tra via S. Pellico e via Tommaseo e tra via Piave e via 

Mameli; costituiscono situazioni di pericolosità per motociclisti, ciclisti e pedoni. Sono state più volte 

segnalate anche per iscritto da alcuni residenti. Il Consiglio di Quartiere chiede di prendere 

provvedimenti attraverso l’esecuzione di lavori di manutenzione che dovrebbero sempre essere 

garantiti e non di volta in volta sollecitati. 

9) Via Giovanni Agnelli: un residente chiede chiarimenti sull’utilizzo del piazzale da parte delle Scuole 

Guida di Osimo per i test di guida per le patenti moto; le scuole guida hanno ovviamente 

l’autorizzazione, ma sembrerebbe che lo spazio sia utilizzato anche per delle prove fuori degli orari 

convenzionali; i residenti sostengono anche che la via sia usata durante la notte per delle corse 

clandestine di moto. 

L’assemblea si chiude alle 23.20. 

 

Proposta per il PROSSIMO INCONTRO: 

Il prossimo, sarà l’ultimo incontro del nostro Consiglio di Quartiere. 

Il Presidente ha proposto una riunione aperta ai soli Consiglieri per giovedì 25 Gennaio 2018 (luogo da 

decidere). Obiettivo: fare una sintesi delle proposte avanzate/concluse nel corso di questi ultimi 5 anni di 

attività. 

 

Il Presidente 

(Marco De Santis) 

Il Segretario 

(Marco Cardinali) 

 


